[image: image16.png]B SRR TrEASEApon s S





[image: image16.png]

郯城县杨集镇初级中学八年级物理下学期《10.1科学探究：杠杆的平衡条件》教案(沪科版)
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	课  型
	科学探究

	教学目标
	按照课程标准，本节的学习目标如下：
（1）知识与技能目标：知道什么是杠杆；了解支点、动力、阻力、动力臂、阻力臂的概念；知道杠杆平衡的条件。
（2）过程与方法目标：经历“探究杠杆平衡条件”的过程，归纳得出杠杆平衡条件，培养学生观察能力、动手能力、分析解决问题能力，以及学生之间合作学习能力等。
（3）情感态度与价值观目标：培养学生探究物理规律的兴趣，体验科学探究的乐趣，培养严谨的科学态度和科学精神。

	教学重点
	教学重点：探究杠杆平衡条件

	教学难点
	教学重点：探究杠杆平衡条件

	课    时
	 1课时

	教学设想
	(1)列举日常生活、生产劳[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




动中的一些事例，结合图示的方式呈现课程标准与内容标准，杠杆及有关杠杆的几个概念，通过课本图10—1和图10—2示出一些学生熟悉的器具，让学生 通过视图想想这些器具的使用，从中发现它们的共同特征，进而建立杠杆的概念，认识力臂的意义，明确这些器具在使用过程中支点、动力臂、阻力臂的位置，最终达到能根据实际需要正确选择和使用杠杆的目的。[来源:学+科+网]
(2)用完成科学探究的全过程的方式呈现课程标准与内容标准探究杠杆的平衡条件。课本通过“提出问题、猜想与假设、制定计划与设计实验、进行实验与收集证据、交流与合作、评估”等科学探究的几个主要环节引导学生操作，并得出结论。

总之，本节较充分地体现了课程标准中提出的“从生活走向物理，从物理走向社会”，注重科学探究，提倡教学方式多样化等基本理念。

	教学过程

	教师活动
	学生活动

	一、创设情境，导入新课：（3min）
阿基米德名言：“给我一个立足点和一根足够长的硬棒，我就能移动地球。”为话题，提出疑问。由此导入新课，板书课题。
教师利用多媒体展示：生活中的杠杆(如开瓶器、扳手剪刀、天平、核桃夹等。请根据学习目标和自学指导进行学习。

二、出示学习目标：（2min）

1.能从现实生活中感受杠杆，理解力臂，会画有关杠杆受力的力臂

2.会探究杠杆平衡条件并会利用杠杆平衡条件解决有关问题

3.知道杠杆的分类 特点及在现实中的广泛运用

三、出示学习指导：（25min）
1、认识杠杆：
【观察】生活中的杠杆：开瓶器、扳手、剪刀、天平等。通过讨论说出他们有什么共同的特征？

【归纳】在      的作用下，能       硬棒，物理学中叫杠杆。[image: image5.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





2、自学指导一：杠杆五要素：

（1）支点：杠杆绕着转动的固定点，用O表示

（2）动力：作用在杠杆上，使杠杆转动的力，用F1表示

（3）阻力：作用在杠杆上，阻碍杠杆转动的力，用F2表示

（4）动力臂：是指支点到       的距离，用L1表示

（5）阻力臂：是指支点到       的距离，用L2表[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示

画出上面5个杠杆的五要素：

注意：（1）画力臂三步骤：找支点、画出力的作用线、作支点到力的作用线的垂线（有时需要将力的作用线进行正向或反向延长）。

（2）力臂是支点到力的作用线的距离，而不是从支点到力的作用点的距离。

（3）当作用在杠杆上的力的方向改变时，其力臂的大小一般也将发生改变。

（4）力臂不一定在杠杆上，如图所示     

（5） 若力的作用线过支点，则它的力臂为零。

 问题思考：

杠杆必须是直的吗？（       ）  支点一定在杠杆上吗？（        ）

3、自学指导二：探究杠杆的平衡条件　

杠杆平衡指杠杆在动力和阻力的作用下    。

（1）、问题：你有过玩翘翘板的经历吗？当跷跷板平衡时，动力、动力臂[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




和阻力、阻力臂之间存在怎样的定量关系呢？你的猜测是：                 

（2）、实验探究：

利用右图装置，进行探究，思考与讨论：

A、杠杆两端装置两只可调节的螺母，能起什么作用？                                

B、为什么要求杠杆静止在水平位置呢？

A、作用是调节杠杆自身的平衡。

B、因为这样力臂的数值在杠杆[image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




上，就能直接读出或量出。

探究F1、F2、L1、L2之间[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的关系。
①、进行实验与收集证据。

指导：改变钩码数目，移动其悬挂的位置，使杠杆平衡，将数据填入下表。
②、分析数据

提问：你对[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




你的数据进行分析处理，得出结论

同学们探究“杠杆的平衡条件”时，分别得到下面一组数据
次数

动力（N）

动力臂（cm）

阻力（N）

阻力臂（cm）

1

2

3

4

5

1、2、3三组实验使用钩码做的，可以得出，杠杆平衡时需要满足的条件是：               
4、5组实验使用钩码和弹簧测力计结合做的，根据你的结论把4、5两栏填上适当的数据实验中若弹簧测力计没有竖直拉，它的示数会            ，这是因为                    
应用：

1、在研究“杠杆的平衡条件”实验中，有一组同学猜想杠杆的平衡条件可能是“动力＋动力臂＝阻力＋阻力臂”。他们经过实验，获得了下述数据：

动力

动力臂

阻力

阻力臂

4

5

5

4

于是，他们认为自己的猜想得到了验证。你认为他们的实验过程存在什么问题：          
4、自学指导三：杠杆的应用

（1）.画出以下几个杠杆的动力、动力臂、阻力、阻力臂。
①羊角锤拔钉子    ②收渔网   ③ 缝纫机脚踏板      ④天平 
（2）、比较以上三种杠杆中的动力、动力臂的大小，学习三种类型的杠杆。

省力杠杆：L1>L2，省力但费距离，如①

费力杠杆：L1<L2，费力但省距离，如②
等臂杠杆：L1=L2，既不省力也不省距离，如④
（3）．请同学们举例，生活中都有哪些杠杆，分别属于什么类型？有没有既省力又省距离的杠杆呢？

四、课堂小结：（5min）
五、当堂检测：（10min）
1．使用杠杆要省力，应当用动力臂______阻力臂的杠杆；如果使用的是费力杠杆，应使动力臂_______阻力臂，使用此类杠杆可以_____[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




___；天平是________杠杆；不论哪类杠杆都不能既_________又_________。

2．下列事例中，利用了杠杆工作的是（     ）

A．在湖水中用浆划水     

B．用弹簧测力计测量物体的重力

C．用打气筒给自行车打气    [image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





D．跳伞运动员利用降落伞从空中落下

3[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




．下列属于省力杠杆的是（     ）

A．夹酒精棉球的镊子          B．吊车上的起重臂

C．拔铁钉的羊角锤            D．往锅炉里送煤的铁锹
4.用杠杆撬一块质量为1t的石头，如果动力臂为200cm，阻力臂为20cm，那么至少要用________的动力才能把石头撬动。
	引发思考

多媒体出示学习目标

认真阅读学习目标。

多媒体出[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




示学习指导：[来源:学&科&网Z&X&X&K]
根据学习指导自学自主学习认识杠杆。[来源:学科网]
根据学习指导自学自主学习自学指导一：杠杆五要素

根据学习指导自学自主学习自学指导二：探究杠杆的平衡条件

根据学习指导自学自主学习自学指导三：杠杆的应用

[来源:学科网ZXXK]
多生相互补充

利用多媒体出示答案，学生根据自身情况小组内消化相关知识，也可以小组互助，教师在最后给予指导。



	板书设计

杠杆相关概念：           杠杆的平衡条件：               杠杆的运用：

支点：                                                  等臂杠杆：

动力：           [image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                                       省力杠杆：

阻力：                                                  费力杠杆：

动力臂：                                                阻力臂

	教后反思
































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

